



面向世界科技前沿，面向国家重大需求，面向国民经济主战场，率先实现科学技术跨越发展，率先建成国家创新人才高地，率先建成国家高水平科技智库，率先建设国际一流科研机构。

——中国科学院办院方针



[首页](#) [组织机构](#) [科学研究](#) [人才教育](#) [学部与院士](#) [资源条件](#) [科学普及](#) [党建与创新文化](#) [信息公开](#) [专题](#)

[搜索](#)

[首页](#) > [科技动态](#)

成人脑组织首次培育出活性神经细胞

将加速细胞替代疗法试验进程

文章来源：科技日报 聂翠婷 发布时间：2017-01-19 【字号：[小](#) [中](#) [大](#)】

[我要分享](#)

美国宾夕法尼亚大学医学院官网1月17日发布公告称，该院詹姆斯·艾贝文的研究团队首次利用手术切除的脑组织，在实验室培育出成人神经细胞，并从中识别出5种脑细胞类型及每种细胞合成的蛋白质。这项将载入史册的研究成果刊登在本周出版的《细胞报告》杂志上。

这次试验中的脑组织不含肿瘤细胞，分别来自7位患者，其中3位癫痫患者接受颞叶切除术后提供了颞叶组织，4位胶质母细胞瘤患者接受手术后，研究人员从切除组织中挑出不含任何肿瘤细胞的部分使用。获得这些组织样本后，他们立即用一种能分解蛋白质的木瓜蛋白酶进行分离处理，成功培育出活性神经细胞。他们对其中300多个活性细胞进行逐一分析后，识别出5种已知的脑细胞类型：少突胶质细胞、小胶质细胞、神经元、内皮细胞和星形胶质细胞。

由于不能对成人患者的单个神经细胞进行研究，人类对大脑疾病的认知以及开发相关疗法进展缓慢。“能培育出神经细胞让我们很惊讶，我们终于可以对人体最神秘器官的细胞特性展开探秘之旅了。”艾贝文说，“之前的老年病研究主要依靠动物模型，但这次培育的神经细胞来源于20岁到60多岁的不同年龄段，可用来检测老年人神经细胞与年轻人的分子标记差异，提供一种全新的老年病研究体系。”

研究团队运用RNA（核糖核酸）测序技术，在这些细胞内找到12000多种基因表达，每种细胞类型分别有数百种不同RNA。他们还识别出与不同细胞类型对应的长链非编码RNA，结果每个病人神经细胞内的基因表达完全不同，这为个性化医疗提供了有力支持。研究人员表示，新研究对利用细胞替代疗法修复受损脑组织的“修复神经外科”意义重大，有望使这一疗法早日进行人体临床试验。

热点新闻

中科院召开警示教育大会

[国科大教授李佩先生塑像揭幕](#)

[我国成功发射两颗北斗三号全球组网卫星](#)

[国科大举行建校40周年纪念大会](#)

[2018年诺贝尔生理学或医学奖、物理学奖...](#)

[“时代楷模”天眼巨匠南仁东事迹展雕塑...](#)

视频推荐



[【新闻联播】“率先行动”计划 领跑科技体制改革](#)



[【安徽卫视】安徽：“高大上”创新驱动高质量发展](#)

专题推荐



© 1996 - 2018 中国科学院 版权所有 京ICP备05002857号 京公网安备110402500047号 联系我们

地址：北京市三里河路52号 邮编：100864